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一、填空题（共30分，每小题5分）

1．如图1所示，从倾角
[image: image1.wmf]q

=30°的斜坡上部水平抛出一小球，小球初速度为
[image: image2.wmf]0

v

，不计空气阻力，经过时间
[image: image3.wmf]t

，小球未落到斜坡上，此时小球的切向加速度为               ，法向加速度为               ．

2．如图2所示，质量为
[image: image4.wmf]m

的物体A放在粗糙水平地面上，需要水平力3N才能推动．现有一质量也为
[image: image5.wmf]m

的物体
[image: image6.wmf]B

，将A、B之间用水平弹簧连接起来，B与水平地面间的摩擦忽略．用水平恒力F=2N推
[image: image7.wmf]B

，
[image: image8.wmf]A

能否被推动？答：             ．理由是                              
[image: image180.wmf]A

                                                              ．

3．如图3所示，飞行员驾驶教练机在竖直平面沿半径R=1200m的半圆周上飞行，飞行员的质量m =54kg，从最低点
[image: image9.wmf]A

到最高点
[image: image10.wmf]C

飞机速率均匀减小，飞行员在A、C处时对座椅的压力FA=1680N，FC=350N，则飞行员在
[image: image11.wmf]B

处时对座椅的压力
[image: image12.wmf]B

F
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         N． 

4．如图4所示，A、B滑块的质量顺次为m和2m，它们之间用长为l的细绳连结，开始时细绳水平，从静止释放，不计摩擦，则
[image: image13.wmf]A

下降
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时
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的速度
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5．如图5所示，A、B两车的质量均为
[image: image17.wmf]m

，
[image: image18.wmf]A

车地板上放置一质量为
[image: image19.wmf]m

的货箱，在光滑水平地面上，
[image: image20.wmf]A

车向右运动的速度为
[image: image21.wmf]0

v

，
[image: image22.wmf]B

车向左运动的速度为
[image: image23.wmf]0

2v

，两车迎面相碰后不再分开，货箱在
[image: image24.wmf]A

车地板上滑动
[image: image25.wmf]l

相对静止，由此可知货箱与地板间的动摩擦系数为        ，从两车相碰到货箱相对车静止的这段时间内
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车位移的大小和方向为               ．
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6．如图6所示．质量为
[image: image27.wmf]m

的飞船关闭发动机后速度为
[image: image28.wmf]0

v

，飞船要降落到远处的一行星上，行星质量为
[image: image29.wmf]M

，半径为
[image: image30.wmf]R

．飞船要正好降落在行星表面，飞船速度
[image: image31.wmf]0
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与瞄准距离
[image: image32.wmf]L

之间应满足的关系是              ．

二、计算题（共70分）

[image: image183.wmf]O

7.（12分）．如图7所示，一根长为a的轻质直杆（质量不计），上端固连着一质量为
[image: image33.wmf]m

的小球
[image: image34.wmf]A

．小球可看作质点，直立在粗糙的跳台上，直杆的下端
[image: image35.wmf]B

位于跳台的边缘，直杆受扰动就绕
[image: image36.wmf]B

点翻倒．试求：
（1）直杆翻倒后，离开跳台下落时直杆转过的锐角
[image: image37.wmf]q

为多少？
（2）此时直杆的角速度大小为多少？
[image: image184.wmf]u


[image: image185.wmf]B

[image: image186.wmf]R

8．（12分） 光滑的水平面上有一个固定的钢性粗糙挡板
[image: image38.wmf]AB

，一个圆柱放在水平面上，挡板
[image: image39.wmf]BC

与
[image: image40.wmf]AB

在
[image: image41.wmf]B

端用固定铰链连接，如图8所示．现在
[image: image42.wmf]C

端施加一个垂直于
[image: image43.wmf]BC

的作用力
[image: image44.wmf]F

，
[image: image45.wmf]AB

和
[image: image46.wmf]BC

与柱的摩擦力相同且柱无转动．求两挡板摩擦系数满足什么条件，无论力
[image: image47.wmf]F

多大，柱都不会被挤出．

[image: image187.wmf]0

v

9．（12分）一仓库高25m、宽40m，如图9所示．今在仓库前Lm、高5m的
[image: image48.wmf]A

处抛一石块，使石块抛过屋顶，问距离
[image: image49.wmf]L

多大时，初速度
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最小．（取g =10m/s2）

[image: image188.wmf]v
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10．（16分）如图10所示，质量分别为
[image: image51.wmf]m

和
[image: image52.wmf](

)

MM2m
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的重物由绕过两个定滑轮的绳子相连，当重物
[image: image53.wmf]M

沿四角块上的竖槽下降时，
[image: image54.wmf]m

和四角块移动，设四角块的质量为
[image: image55.wmf]m

，略去一切摩擦及绳子和定滑轮的质量．求，当
[image: image56.wmf]M

由静止释放并下降
[image: image57.wmf]h

（
[image: image58.wmf]h

小于竖槽的深度）时，四角块的速度大小及相对原位置的位移．

[image: image191.wmf]a

11．（18分）在跳台边缘固定一个半径为
[image: image59.wmf]R

的半圆形光滑柱面，一根不可伸长的细绳两端分别系物体
[image: image60.wmf]A

和
[image: image61.wmf]B

，且
[image: image62.wmf]BA

m2m
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，如图11所示．现从图示位置开始，由静止释放
[image: image63.wmf]B

物体，
（1）试证明
[image: image64.wmf]A

物体在到达圆柱面的最高点前，就离开圆柱面．
（2）
[image: image65.wmf]A

物体离开圆柱面时，转过的角度
[image: image66.wmf]q

变量与其他已知量之间的关系？（3）若
[image: image67.wmf]A

物体刚好能到达最高点，求
[image: image68.wmf]A

m

和
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m

的比值应满足的关系．
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一、填空题（每小题5分，共30分）
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1．解：
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2．解答：能．

理由是：设
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不动，
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将使弹簧压缩
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，
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解： 
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AB

L11

mgmv2mv

222

=+

      
[image: image91.wmf]AB

vcosvsin

qq

=

         
[image: image92.wmf]2

B

2

gl

v

2tg

q

=

+


5、
[image: image93.wmf]2

0

3v

4gl

；向左、
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解： 
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二、计算题（共70分）
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7．（12分）解：    
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       平台为势能零点

       联立求解：
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（1）离开跳台：
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解出：
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（2）   
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8．（12分）解：
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方向：   
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方向：   
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9．（12分）解：
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最小，且能抛过屋顶，在
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点的速度方向应与
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成
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设
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与水平面夹角为
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10．（16分）设
[image: image141.wmf]m

相对四角滑块的速度大小为
[image: image142.wmf]v

，四角滑块相对地的速度为大小为
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    水平方向动量守恒：
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机械能守恒：
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设四角块移动距离为
[image: image149.wmf]S
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11．（18分）

（1）若
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能到达最高点，则：
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解出：               
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在最高点时的向心力：
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在最高点实际能提供的最大向心力为：
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所以
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不能到达最高点，应在到达最高点之前就离开圆柱面.
（2）设
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离开时不受柱面作用力，只有重力的径向分力提供向心力：
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（3）若使
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且：
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恰能通过最高点，需满足：
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即：  
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可以顺利通过最高点.
 得 分
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